Examen de Matematicas Aplicadas a las
CC. Sociales II (Modelo 2014)
Selectividad-Opcién A

Tiempo: 90 minutos

Problema 1 (2 puntos) Dadas las matrices A = ( 30 ),B = < “2h

a —1
-5 4
o= )

a) Hallense los valores de a y b para los que se cumple A+ B+ AB = C.

b) Para el caso en el que a = 1 y b = 2, determinese la matriz X que
verifica BX — A = I; donde I es la matriz identidad.

Solucion:

()

(1) e-(23)

BX —A=1= X =BYI+A)

I+A—<11 8), Bl—<_1/g i):>
~1/2 1 40 -1 0
XZ( 01)(1 0>:< 10)

Problema 2 (2 puntos) Un astillero recibe un encargo para reparar barcos
de la flota de un armador, compuesta por pesqueros de 500 toneladas y yates
de 100 toneladas. Cada pesquero se tarda en reparar 100 horas y cada yate
50 horas. El astillero dispone de 1600 horas para hacer las reparaciones. Por
politica de empresa, el astillero no acepta encargos de mas de 12 pesque-
ros ni mas de 16 yates. Las reparaciones se pagan a 100 euros la tonelada,
independientemente del tipo de barco. ;Cudntos barcos de cada clase debe



reparar el astillero para maximizar el ingreso con este encargo? ;Cudl es
dicho ingreso méximo?

Solucién:
LLamamos z : al n® de pesqueros e y al n® de yates.

2(z, y) = 50000z + 10000y

sujeto a
100z 4 50y < 1600 2r +y < 32
r <12 x <12
y<16 ) y<16
z,y >0 z,y >0

=16

(12, 0) = 600000
2(0,16) = 160000
(12, 8) = 680000 Méximo
2(8,16) = 560000

Hay que reparar 12 pesqueros y 8 yates para que el ingreso sea méximo con
un montante de 680000 euros.

Problema 3 (2 puntos) Se considera la funcién real de variable real

—4
— si <0
T+ 2
f(z) = .
si x>0
r+1

a) Determinense las asintotas de la funcién y los puntos de corte con los
ejes.

1
b) Calcfﬂese/ f(x)dx
-1



Solucion:

a) Asintotas:

= Siz <0:Enax= -2 hay una vertical
” —x—6 [—4] n i —x—6 {—4
1m = || = [0 0N 1m = | —| = —00
t—s—2— x+2 0~ a0+ 42 0+
En y = —1 hay una horizontal
im0

z——00 x + 2

= Siz > 0: No hay una verticales y en y = 0 hay una horizontal

1
11m
z—roox + 1

=0

Puntos de Corte:

» Siz <0= (0,-3) (—6,0)
= Si x> 0= No hay puntos de corte

/_11 f(:c)dac:/_o1 (9;42—1) dx—i—/ol x_li_ldl‘:

—4n|z+2|— 2% + ln\x+1|](1) =-1-3In2

Problema 4 (2 puntos) Sean A y B dos sucesos de un experimento alea-
torio, tales que la probabilidad de que no ocurra B es 0,6. Si el suceso B
ocurre, entonces la probabilidad de que el suceso A ocurra es de 0,4 y si el
suceso A ocurre, la probabilidad de que el suceso B ocurra es 0,25. Calctilen-
se:

a)P(B), b)P(ANDB), ¢)P(A), d)P(AUB)

Solucion:
P(E) =0,6, P(A|B)=0,4, P(BJ|A)=0,25
15 1 30 1 75 5
(4) 120 8’ (B) 120 4° () 120 8

a) P(B)=1-P(B)=0,4
b) P(ANB) = P(A|B)P(B) =0,4-0,4 = 0,16



_ P(ANB) 0,16
¢) P(4) = P(BJA) 0,25

d) P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANDB) = 0,64+0,4— 0,16 = 0,88

=0,64

Problema 5 (2 puntos) El contenido en alquitran de una determinada mar-
ca de cigarrillos se puede aproximar por una variable aleatoria con distribu-
ciéon normal de media p desconocida y desviacién tipica 4 mg.

a) Se toma una muestra aleatoria de tamano 20 y se obtiene que su
media muestral es de 22 mg. Determinese un intervalo de confianza al
90 % para el contenido medio de alquitran en un cigarrillo de la citada
marca.

b) Determinese el tamafio minimo de la muestra para que el error maximo
cometido en la estimacién de la media sea menor que 0,5 mg, con un
nivel de confianza del 90 %.

Solucién:
a) Tenemos X =22, 0 =5,n =20y 2,5 = 1,645:

IC = (X — E,X + E) = (20,528;23,471)

4 j—

1,4713
V20

E =245 = 1,645

NLD
b) E=0,50=5y 2, =1,645

0,5= 1,645i — n o~ 173,18

Vn

Luego n = 174.



Examen de Matematicas Aplicadas a las
CC. Sociales II (Modelo 2013)
Selectividad-Opciéon B

Tiempo: 90 minutos

Problema 1 (2 puntos) Se considera el sistema lineal de ecuaciones depen-
diente del parametro real a:

r+3y+z=1
246y +2=0
—r+ay+4z=1

a) Disctitase en funcién de los valores del pardmetro a € R.

b) Resuélvase para a = 0.

Solucion:
a)
1 3 1|1
A= 2 6 1|0 |; [Al=a+3=0= a=-3
-1 a 411

» Sia# -3 = |A| # 0 = Rango(A) = 3 = Rango(A4) = n°
de incégnitas y el sistema es compatible determinado. (Solucién

Unica)

= Sia=-3:
1 3 111 11

A= 2 6 1]0 |; |A|=0, = —1#0 = Rango(A) =2
-1 -3 4|1 21

|Ay| = |A2| =0, |A3] =8 # 0= Rango(A) =3

Como Rango(A) #Rango(A) = el sistema es incompatible (no
tiene solucién).

b) Sia=0:
z+3y+z2=1 =1
2 +6y+2=0 =< y=-8/3
—rx+4z=1 z=2

Problema 2 (2 puntos) La figura representa la grafica de una funcién f :
[—2;5] — R. Contéstese razonadamente a las preguntas planteadas.

a) ;Para qué valores de z es f'(z) > 07?



b) ;En qué puntos del intervalo [—6,5] f alcanza sus extremos relativos?
¢) (Cudl es el signo de [; f(x)dz?
d) (En qué valores de (—6;5) f no es derivable?

Solucion:

a) f'(x) >0en [-6,—2)U (1,5].

b) En z = —2 hay un méximo relativo, en z = 1 hay un minimo relativo,
en r = —6 hay un minimo absoluto y en = 5 hay un maéaximo
absoluto.

c) Es claramente negativo: El drea encerrada por la curva y el eje de
abcisas entre x = 2 y ¢ ~ 3,5 es mayor que el area encerrada por la
curva y el eje de abcisas entre x ~ 3,5y x = 4.

d) La funcién f no es derivable en x = 1, en este punto la funcién hace
un pico, y en él se podrian trazar infinitas tangentes. Las derivadas
laterales no coincidirian.

Problema 3 (2 puntos) Sea

Flz) = 202 —azr+1 si <1
) —2?2+43z—-0b si z>1

a) Determinense los valores de a y b que hacen que f sea continua en
leyquef(%)zi.

b) Para el caso en el que a = 1 y b = 4, héllese la ecuacién de la recta
tangente a la grafica de f en x = 3.

Solucion:



lim (22° —ax+1)=3—a
r— 1"

= a—-b=1
lm (—2*+32—-0)=2-0

r— 11

3 3\? 3 1
1(5)=-(5) +3(5)-r=3— =2
Luegoa =3y b=2.
b)

) = 202 —z+1 si z<1 s ) = dr—1 si z<1
R L U B I | S 2243 si o z>1

Tenemos f(3) = —4, el punto de tangencia es (3, —4). La pendiente de
la recta tangente en este punto es m = f/(3) = —3. La ecuacién de la
recta en su forma punto pendiente es:

y+4=—3(—3)

Problema 4 (2 puntos) En una determinada poblacién, el 30 % de las per-
sonas que deciden iniciar una dieta de adelgazamiento utilizan algin tipo
de supervisiéon médica mientras que el 40 % de todas las personas que ini-
cian una dieta de adelgazamiento contintian con ella al menos un mes. En
esa poblacidn, el 80% de las personas que inician la dieta sin supervisién
abandona antes del primer mes.

a) Se escoge al azar a un individuo de esa poblacién del que sabemos
que ha iniciado una dieta. ;Cudl es la probabilidad de que abandonara
antes del primer mes y no hubiera tenido supervisién médica?

b) {Qué porcentaje de las personas que inician una dieta con supervisién
médica abandona antes del primer mes?

Solucion:

a7 42 Fod

a) P(ANDSin) =0,7-0,8=0,56



b) P(C) = 0,4 => P(A)=0,6=0,3z+0,7-0,8 = 2 =0,1333 =
z=13,33%

Problema 5 (2 puntos) El n° de kilémetros recorridos en un dia determi-
nado por un conductor de una empresa de transportes se puede aproximar
por una variable aleatoria X con una distribucion normal de media pu.

a) Se obtuvo una muestra aleatoria simple, con los siguientes resultados:
40 28 41 102 95 33 108 20 64

Determinese un intervalo de confianza al 95 % para p si la variable
aleatoria X tiene una desviacién tipica igual a 30 km.

b) ;Cuél seria el error de estimacién de p usando un intervalo de confianza
con un nivel del 90% , construido a partir de una muestra de tamafio
4, si la desviacién tipica de la variable aleatoria X fuera de 50 km?

Solucion:

2,45
N(,5); zajp =196, B = 2= =1225

a) n=9,T=59,0=30y z4/2 =196

7196
TV
IC=(zZ—-FE, T+ FE) = (39,4,78,6)

E= 1,96~ = 19,6

b) Tenemos z, /5 = 1,645:

50
E = 2201/2i = 1,645ﬁ =

41,12
v a0





